
ATA DA 035ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 03 DE MAIO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Camilo Martins - Carlos Humberto - Dr. 

Vicente Caropreso – Emerson Stein - Fabiano da Luz 

- Ivan Naatz - Jair Miotto – Jessé Lopes - José 

Milton Scheffer – Julio Garcia - Lucas Neves - 

Luciane Carminatti – Lunelli - Marcius Machado - 

Marcos da Rosa - Marcos Vieira – Mário Motta – 

Marquito – Massocco - Matheus Cadorin - Maurício 

Eskudlark - Maurício Peixer - Mauro de Nadal – 

Napoleão Bernardes – Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda - Oscar Gutz - Padre Pedro Baldissera - 

Paulinha - Pepê Collaço – Repórter Sérgio 

Guimarães – Sargento Lima - Tiago Zilli – Volnei 

Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Maurício Eskudlark 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Ocupa a tribuna, 

na presente data, para compartilhar com os 

parlamentares uma notícia que orgulha o povo de 

Jaraguá do Sul e a todos os catarinenses.  Informa 

que a empresa WEG atingiu, no final do mês de 

abril, a marca de 40 mil colaboradores, 

significando a garantia de sustento de 40 mil 

famílias, proporcionando oportunidades, 

crescimento pessoal e profissional. Discorre sobre 

a história e fundação da empresa em 1961, por três 

amigos. E atualmente é uma das maiores fabricantes 

de equipamentos para geração de energia eólica e 



solar, com filiais em 40 países com produtos 

presentes em todos os continentes. 

 Solicita aos colegas, deputados, a aprovação 

de moção de aplausos ao Grupo WEG, na pessoa do 

Presidente do Conselho de Administração, sr. Décio 

da Silva, e do Diretor-Presidente Executivo, sr. 

Harry Schmelzer Júnior, em homenagem ao marco de 

40 mil colaboradores da empresa. E solicita à 

assessoria que faça exibição de vídeo para mostrar 

um pouco da empresa.    

 Reitera as suas palavras comentando que na 

vida empresarial sempre disse que se precisaria 

perseguir o modelo WEG. E, na política, seu grande 

sonho era ajudar a criar um padrão de qualidade 

como esse. Ressalta que é uma empresa 

multinacional, de DNA catarinense, uma referência 

e que orgulha o Brasil. [Taquígrafa: Rubia] 

 

 DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) - Fala 

novamente sobre a Lei das Fake News, que tenta 

regulamentar o setor das redes sociais e das 

mídias, mas alguns a tratam como “lei da censura”. 

Comenta o alerta que o padrinho da Inteligência 

Artificial fez sobre os perigos da tecnologia, a 

capacidade das “inteligências artificiais e 

generativas” tem assustado quem acompanha a 

revolução mais de perto. Informa que na segunda-

feira, da semana anterior, um dos criadores da 

tecnologia, Geoffrey Hinton, enumerou as 

atribulações que representam a inteligência 

artificial sem controle, considerando que a 

corrida agressiva das grandes companhias está se 

tornando uma crise perigosa. Justifica que é muito 

difícil impedir maus agentes de utilizar a IA para 

situações constrangedoras e más. Destaca também 

que Geoffrey está arrependido de ter ajudado a 

criar o modelo matemático de redes, porque o mesmo 

possibilitou um salto no desenvolvimento de 

máquinas, e fez o pedido de uma pausa no 

treinamento para o desenvolvimento de protocolos 

de segurança.  Cita que outro grupo também 

divulgou um documento preocupado com os riscos 

potenciais e que, apesar de terem grande poder de 

auxiliar o ser humano, ameaçam fazer emergir 



aflições desconhecidas para a humanidade. Por 

isso, é a favor do PL nº2630/2023, e diz que é 

preciso dar um freio, criar uma ferramenta que 

faça um controle sobre isso. Salienta que a 

sociedade é movida por regras, portanto, por todos 

os motivos expostos, entende que é necessário 

debater com mais cautela o assunto. [Taquígrafa: 

Ana Maria]  

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Ao 

pronunciar-se sobre o sentimento de insatisfação, 

recorda que isso fez o homem sair da caverna, fez 

com que a humanidade evoluísse. Mas, no presente 

momento, percebe o medo em relação à tecnologia, e 

faz um comparativo de quando o filósofo Pascal 

disse que existia a pressão atmosférica e por isso 

queriam queimá-lo. Enfatiza que sabe o que é 

liberdade, sabe tomar suas decisões na vida sem a 

interferência do Estado, bem como entende a 

expressão “menos Estado, mais cidadão”. Demonstra 

sua insatisfação com a ‘lei da censura’ que está 

em discussão em Brasília, e menciona que quem 

manda no Brasil é o povo brasileiro, não é o 

diretor de partido, nem como o partido quer. 

[Taquígrafa: Sílvia]   

 

DEPUTADO NAPOLEÃO BERNARDES (Orador) – Destaca 

que o Sebrae é o maior apoiador das micro e 

pequenas empresas brasileiras - as que mais geram 

oportunidades, e tem no comando nacional um 

catarinense cuja primeira ação vem ao encontro da 

nova agenda econômica do Estado, que é a inovação 

dos startups. Menciona essa importante iniciativa 

que tem tudo a ver com Santa Catarina - o Programa 

Sebrae Startups, que será a maior plataforma de 

fomento e crescimento de startups contemplando 

muitas empresas. Esclarece que o principal evento 

dessa iniciativa, o Startups Summit, vai acontecer 

em agosto de 2023 no Estado catarinense. 

Acrescenta o Programa Sebrae Delas, 

empreendido pelo Sebrae catarinense, no contexto 

de impulsionar e fortalecer o empreendedorismo 

feminino, e o principal evento é o Delas Summit 

2023, que será em maio. Registra também que o 



Governador Jorginho Mello já anunciou o Programa 

Pronampe Mulher Catarina, que é uma linha de 

crédito especial para mulheres empreendedoras. 

[Taquígrafa: Eliana] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Comunica que 

visitou o Hospital Santo Antônio, em Blumenau. 

Menciona que o hospital é 92% SUS e 8% particular, 

e faz exibição de vídeo no telão do Plenário com 

informações a respeito da referida instituição. 

Salienta que a fundação hospitalar faz parte de um 

conselho curador com várias entidades que ajudam a 

mantê-lo. Acrescenta que essa gestão compartilhada 

é um fator positivo e pode servir de exemplo para 

outros hospitais de Santa Catarina. 

Pede apoio aos demais deputados a respeito de 

uma moção de sua autoria, em que solicita ao 

Governo do Estado a liberação de recursos para 

aquisição de um equipamento de ressonância 

magnética para o Hospital Santo Antônio. 

Informa que também visitará o Hospital Marieta 

Konder Bornhausen e o Hospital Infantil Pequeno 

Anjo, ambos em Itajaí, para verificar a situação e 

as necessidades dos mesmos. 

Deputado Napoleão Bernardes (Aparteante) – 

Parabeniza o Deputado pelo pronunciamento. Tece 

elogios ao Hospital Santo Antônio. 

Deputado Lunelli (Aparteante) – Elogia o 

pronunciamento do Deputado e destaca a gestão 

compartilhada do hospital. [Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PT 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Traz 

informações sobre o debate relacionado à segurança 

nas escolas catarinenses, e lembra que a lei 

aprovada foi apenas uma das diversas medidas 

importantes a serem tomadas em caráter de 

urgência. Comenta a nova perspectiva a ser pensada 

a respeito da educação, de que as escolas devem 



ser ambientes de acolhimento, respeito e que se 

pregue a cultura da paz. 

Lembra que todos os debates que ocorrem na 

Casa Legislativa relativos à educação e as 

propostas de cidadãos terão um canal próprio para 

serem ouvidos e avaliados. Diz que já ocorreu a 

primeira reunião do Comitê de Operações Integradas 

de Segurança Escolar, sendo este formado por mais 

de 20 entidades que o representam, e também de 

três grupos temáticos que procuram dar a linha 

para onde se dirigirão as propostas. 

Discorre como se dará a realização dos 

trabalhos para o aprofundamento das discussões, e 

cita que as audiências públicas são necessárias 

para ouvir a população e, assim, criar leis 

responsáveis de acordo com a demanda da população. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: PL 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Critica o fato 

de o Estado não ser penalizado com o pagamento de 

indenização aos familiares das vítimas de 

atentados em escolas. Registra que, caso um preso 

morra no presídio, os familiares receberão uma 

indenização por isso.  

Parabeniza o papel da Polícia Militar, Civil e 

Ministério Público no combate aos crimes contra 

escolas. Menciona que não é a questão de mais 

investimento no ensino que mudará a situação, e 

afirma que a qualidade dos professores tem grande 

influência nos problemas que são enfrentados. 

Acredita que as questões ideológicas particulares 

não deveriam ser ensinadas nas escolas.  

Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – 

Discorda do discurso do Deputado em generalizar 

todos os professores como ruins, tendo em vista 

que ela não generaliza os servidores da segurança 

pública. Enfatiza que pessoas boas e más estão 

presentes em todas as áreas, e não se pode 

generalizar. [Taquigrafia: Milyane] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores inscritos, suspende a 

sessão por dez minutos para que o Prefeito Nadir 



Carlos Rodrigues possa fazer uso da palavra e 

divulgar a segunda edição da Agropolo 2023, no 

Município de Paulo Lopes.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Reabre e suspende a sessão até às 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 

Neste momento, informa que “tendo em vista o 

quórum baixo no Plenário, esta Presidência retira 

os vetos que estavam pautadas para a sessão de 

hoje”. 

Pedido de informação n. 0190/2023, de autoria 

do Deputado Emerson Stein, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação, informações 

acerca do prazo de entrega das lousas digitais, 

persianas e, finalização da pintura predial da 

Escola de Educação Básica Anita Garibaldi, do 

Município de Itapema. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0191/2023, de autoria 

do Deputado Emerson Stein, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação, informações 

acerca do prazo de entrega das lousas digitais e 

aparelhos de ar-condicionado para Escola de 

Educação Básica Tiradentes, do Município de Porto 

Belo.   

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0192/2023, de autoria 

do Deputado Mário Motta, solicitando ao Secretário 

de Estado da Administração informações acerca da 

estrutura e quadro pessoal do Instituto de 

Previdência do Estado de Santa Catarina e nomeação 

dos concursados aprovados no Concurso Público 

001/2022 do IPREV/SC. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0685/2023, de autoria do Deputado 

Lucas Neves, manifestando aplauso à Diretora da 

Rádio Fraiburgo, do Município de Fraiburgo, 

senhora Neliege Pagnussat de Souza, pela passagem 

do aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0686/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Jornalista 

Paulo Alceu, pelos 50 anos de profissão. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0687/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao 

Desembargador Altamiro de Oliveira, por ter 

ministrado a aula magna do Curso de Direto da 

Universidade do Planalto Catarinense - UNIPLAC, do 

município de Lages. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0688/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando apelo ao Governo do 

Estado e à Secretária de Estado da Saúde, para 

liberação de recurso para aquisição de equipamento 

de ressonância magnética para o complexo 

Hospitalar Santo Antônio, no Município de Blumenau 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0689/2023, de autoria do Deputado 

José Milton Scheffer, manifestando aplauso ao 

Município de Pedras Grandes, por intermédio do 

Prefeito, senhor Agnaldo Filippi, pela passagem 

dos 146 anos de imigração italiana. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0690/2023, de autoria do Deputado 

José Milton Scheffer, manifestando aplauso ao 

Presidente da Associação dos Municípios da Região 

Carbonífera - AMREC, senhor Agenor Coral, pela 

passagem do aniversário de fundação da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0691/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplausos ao CEO 

da Empresa RealPet Distribuidora, senhor José 

Osniar Machado, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0692/2023, de autoria do Deputado 

Volnei Weber, manifestando aplausos à Reitora da 

Universidade do Extremo Sul Catarinense - UNESC, 

senhora Luciane Ceretta, pela conquista do Prêmio 

"Mulheres na Ciência Amélia Império Hamburguer". 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0693/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso a 

Professora, Luciane Bisognin Ceretta, pelo Prêmio 

Mulheres na Ciência Amélia Império Hamburger.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0694/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando apelo ao Governador do 

Estado, para a reativação da Fundação Nova Vida, 

do Município de Florianópolis.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0695/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso à atleta 

Ana Luiza Santos, pela conquista da medalha de 

ouro no Pan-Americano de Karatê, no México.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0696/2023, de autoria do Deputado 

Lucas Neves, manifestando aplausos ao Presidente 

do Movimento Tradicionalista Gaúcho do Estado, 

senhor Alex Sander Godinho Corrêa, pela passagem 

do aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0697/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao 

Presidente da Cooperativa Itaipu, senhor Arno 

Pandolfo, pela passagem do aniversário de fundação 

da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0698/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao Senhor 

Rogério Bento, proprietário da Pamplona Alimentos 

S/A, pela passagem do aniversário de fundação da 

referida entidade 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0699/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao 

Tenente-Coronel Paulo Sérgio Pereira de Bona 

Portão, pela assunção ao Comando do 5° Batalhão de 

Polícia Militar, no Município de Tubarão. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0700/2023, de autoria do Deputado 

Pepê Collaço, aplauso ao senhor Edson Luiz 

Barbosa, Presidente do Albergue Noturno Pousada da 

Paz, pela passagem do aniversário de fundação da 

referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0701/2023, de autoria do Deputado 

Altair Silva, manifestando contrariedade ao 

Presidente da República quanto ao posicionamento a 

respeito da demarcação de terras indígenas e ao 

marco temporal. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção 0702/2023, de autoria Emerson Stein, 

manifestando aplauso ao Desembargador Alexandre 

d'Ivanenko, pela posse na Presidência do Tribunal 

Regional Eleitoral de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0703/2023, de autoria da Deputada 

Luciane Carminatti, manifestando aplauso às 

integrantes da Coordenação do Movimento de 

Mulheres Camponesas do Estado, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0704/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso ao Presidente do 

Conselho de Administração e ao Diretor Presidente 

Executivo do Grupo WEG, sediado no Município de 

Jaraguá do Sul, senhores Décio da Silva e Harry 

Schmelzer, pelo marco de 40 mil colaboradores. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1757/2023, de autoria do 

Deputado Marquito, solicitando ao Presidente da 

Fundação Catarinense de Cultura, informações 

acerca do Museu de Arte do Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0262/2021, de autoria do Deputado Nilso 

Berlanda, que altera a Lei nº 17.995, de 2020, que 

"Institui o Programa de Atenção às Vítimas de 

Estupro, com objetivo de dar apoio e identificar 

provas periciais", para o fim de garantir às 

crianças e adolescentes do sexo feminino o direito 

de acesso à justiça e aos princípios da proteção 

integral e da prioridade absoluta. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria os srs. Deputados 

Nilso Berlanda e Sargento Lima. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. [Taquígrafa: Sílvia] 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1733/2023, 1734/2023 e 

1735/2023, de autoria do Deputado Nilso Berlanda; 



1736/2023 e 1755/2023, de autoria do Deputado Ivan 

Naatz; 1737/2023, 1738/2023 e 1739/2023, de 

autoria do Deputado Oscar Gutz; 1740/2023, 

1741/2023, 1742/2023, 1743/2023, 1744/2023, 

1745/2023, 1746/2023, 1747/2023, 1748/2023, 

1749/2023, 1750/2023, 1751/2023, 1752/2023, 

1753/2023 e 1754/2023, de autoria do Deputado José 

Milton Scheffer; e 1756/2023, de autoria do 

Deputado Marcos da Rosa.     

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0452/2023 e 0464/2023, autoria do Deputado Marcos 

da Rosa; 0453/2023, 0454/2023 e 0455/2023, de 

autoria do Deputado Carlos Humberto; 0456/2023, de 

autoria do Deputado Emerson Stein; 0457/2023, de 

autoria do Deputado Maurício Peixer; 0458/2028, 

0460/2023, 0461/2023, 0462/2023 e 0463/2023, de 

autoria do Deputado Marcius Machado; 0459/ 2023, 

de autoria do Deputado Altair Silva; e 0465/2023, 

de autoria do Deputado Repórter Sérgio Guimarães.    

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Comunica que a sessão de amanhã terá início às 

10h, tendo em vista um convite de sua excelência o 

senhor Governador do Estado de Santa Catarina, 

Jorginho Mello, a todos os srs. Deputados e sras. 

Deputadas para evento que acontecerá na Casa 

D’Agronômica.  

Não havendo oradores inscritos, encerra a 

sessão, convocando outra, ordinária, para o dia 

subsequente, às 10h.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 

 

 


